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Repaso: semanas 9 a 16

Esta semana lograra:
v Repasar los contenidos de las semanas 9 a la 16.

v Resolver los ejercicios del repaso para evaluarse en la segunda prueba
parcial.

Calcular raices cuadradas exactas e inexactas.

Resolver ecuaciones de primer grado con varios términos, signos de
agrupacion, con decimales y con fracciones.

v" Resolver sistemas de ecuaciones con dos incdgnitas por los métodos
de igualacidn, sustitucion y reduccion.

v Resolver problemas aplicando los conocimientos aprendidos durante
las semanas 9 a la 16.

Prepararse bien para la segunda prueba parcial.
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Querida y querido estudiante:

Se aproxima la segunda evaluacion y debe prepararse adecuadamente, repasando los conteni-
dos de las semanas 9 a la 16.

Para aprovechar este repaso le recomendamos:

« Haga un plan de lo que estudiara cada dia y trate de cumplirlo. Dedique mas tiempo a
los temas que le resulten dificiles.

« Busque un lugar tranquilo, iluminado y silencioso para estudiar.
« Lealos resumenes de cada semana y escriba las ideas mas importantes en su cuaderno.

« Escuche la clase radial. Sus maestros locutores le acompaiaran en este repaso y le ayu-
daran a resolver algunos ejercicios.

« Compruebe que haya realizado bien los autocontroles. Si tiene dudas, vuelva a leer las
semanas, ahi encontrara explicaciones y ejemplos.

éComo sera la prueba de evaluacion?

La prueba parcial evalta los mismos contenidos y de la misma forma en que los ha trabajado
semana a semana.

En la prueba encontrara:

« Una serie de calculo mental. En ella se mide su destreza y rapidez para la realizacién de
operaciones basicas en un tiempo limite de tres minutos.

+ Diferentes ejercicios que evaltan lo aprendido en las ocho semanas. Estos ejercicios seran
semejantes a los que usted elaboro en las actividades del autocontrol. Se le pedira:

v responder preguntas,
v rellenar el circulo de la opcion correcta,
v’ resolver operaciones y

v’ resolver problemas.

« Cuando resuelva gjercicios y problemas, debe dejar escrito en la prueba el procedimiento
que utilice para llegar a la respuesta.

« Muy importante: cada serie contiene instrucciones exactas de lo que debe realizar en
cada apartado, asi como la valoracion asignada.

Si usted se prepara con tiempo y dedicacion, el resultado sera satisfactorio.
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l El mundo de la matematica

La raiz cuadrada

1. La radicacion es la operacion inversa a la potenciacion.

1.1 Elementos de la raiz [signo radical

indice/—\i/g: 5 —

radicando
2. Hallar la raiz cuadrada de un niUmero consiste en buscar un nimero que elevado al cuadrado sea
igual al nimero que tenemos.
2.2 Los pasos a realizar para resolver la raiz cuadrada de cantidades grandes son:

1. Primero colocamos el nimero dentro del radical y lo separamos en 1796
grupos de dos cifras de derecha a izquierda. —

2. Luego buscamos un numero que elevado al cuadrado sea igual a la primera cifra de la iz-
quierda, (12), o un valor menor lo mas cercano. El nUmero 3 es el que mas se aproxima,
porque 32 = 9. Luego escribimos:

«  El nimero 3 en el resultado. V1296|3
+ Elevamos al cuadrado el 3 y el resultado lo escribimos debajo _—29
del primer grupo y restamos las cantidades 12 -9 = 3
12°96(3
«  Bajamos el siguiente grupo, 96 y lo escribimos a la par del resi- -9 v
duo del primer grupo. Formamos el nimero 396. 396
« El resultado parcial 3 se bajay se multiplica por 2, dando como _13 % % 6
resultado 6. En este paso, el resultado parcial siempre se mul- T 306
tiplica por 2.
1296 3
3. Buscamos un numero que acompafie a 6, que multiplicado por ese -9 6 X
mismo numero nos dé 396 o un ndmero inferior, el mas cercano a 396
esa cantidad.
12°96| 3
-9 | 66x6=396
4. Elndmero buscado es 6 porque al agregarselo a 6 se forma el nime- 396
ro 66, y 66 x 6 es igual a 396. Escribimos el resultado y los restamos -396
de 396. 0
V1296 | 36=_
5. Subimos el 6 al resultado y ob i _—9 | 66x6=2396
. y obtenemos la raiz que buscamos (36).
Como el residuo es 0, esta es una raiz cuadrada exacta. : 32
0
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& Ejerciciol

A. Calcule las raices cuadradas exactas. Compruebe su respuesta elevando el resultado al cuadrado.
Tiene un ejemplo.

0) V16 =4 4 =16 4) 4 =
1) V9 = 5) V25 =
2) V36 = 6) VO =
3) V1 = 7) 64 =
B. Calcule las raices cuadradas de los nimeros. Tiene un ejemplo.

0) V1369 1) 324

13'69| 37

-9 3x2=6

469|67x7 =469
-469
0

2) 1024 3) 576
4) 1681 5) 3844
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Introduccién a las ecuaciones

1. Ellenguaje algebraico es una forma de traducir a simbolos y nUmeros las expresiones que emplea-
mos en el lenguaje comun.

1.1 Un término algebraico es la minima expresion algebraica. Se
compone de las siguientes partes.

coeficiente
« el signo, puede ser positivo o negativo. /\\ N
. o ) signo >34? exponente

« el coeficiente, valor numérico que va delante de la variable, )

« la variable que puede ser cualquier letra minuscula, variable

« el exponente o potencia. :

signo

2. Una ecuacion es una'lgualdad entre d‘os expresiones en la que dx - 6 = {x +4

hay una o varias cantidades desconocidas llamadas incégnitas — —

o variables primer segundo

) miembro miembro

2.2 El procedimiento general para resolver una ecuacién de primer grado es:

a. Realizar la transposicion de términos respetando estas reglas:

1
2.

Si un término esta sumando, pasa al otro miembro a restar.
Si un término esta restando, pasa al otro miembro a sumar.

Si un término esta multiplicando a todo el miembro de la ecuacién, pasa a dividir al
otro miembro, sin cambiar de signo.

Si un término esta dividiendo a todo el miembro de la ecuacion, pasa a multiplicar al
otro miembro, sin cambiar de signo.

b. Reducir términos semejantes.

Despejar la incognita.

d. Hallar el valor de la incégnita.

=

Ejercicio 2

A. Exprese en lenguaje algebraico los siguientes enunciados. Tiene un ejemplo.

lenguaje comun lenguaje algebraico

0) Un numero desconocido elevado al cubo menos dos. x3-2

1) Un numero desconocido mas ocho.

2) El doble de un nimero desconocido.

3) Eltriple de un nimero menos cuatro.
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B. Halle a simple vista el valor de la incégnita. Escriba la respuesta sobre la linea y realice la prueba.
Hay un ejemplo.

0) x+7=13 prueba 1) x+ 11 =21
x=_6 6+7=13 X =
13=13
2) x+9=16 3) x+41 =52
xX=__ x=_

C. Siga los pasos para resolver las ecuaciones. Tiene un ejemplo.

0) Resuelva 3x+4=13
« Realice la transposicion de términos. 3x=13-4
«  Reduzca términos semejantes. 3y =90
« Despeje la incognita. x = %
« Halle el valor de la incognita. r=3
1) Resuelva 2x—5=15
«  Realice la transposicion de términos. 2xx=15+
¢ Reduzca términos semejantes. 2x=_
« Despeje la incognita. Y=
« Halle el valor de la incognita. x=
D. Resuelva las ecuaciones de la misma forma que el ejemplo.
0) 2x+11 =41 1) 3x—-3=12 2) x+8=—x+64
2x =41—11
2x = 30
=7
x=15
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Ecuaciones con signos de agrupacion y decimales

Pasos para resolver ecuaciones con varios términos, signos de agrupacién y decimales:
1. Eliminar signos de agrupacion, si los hay, aplicando la ley de signos de la multiplicacion.

2. Si la ecuacion contiene decimales, multiplicar por 10, 100, 1000; de acuerdo al término con
mayor cantidad de decimales.

3. Realizar la transposicion de términos.
4. Reducir términos semejantes.
5. Despejar la variable.

6. Verificar el valor de la incognita en la ecuacion dada. Si se cumple la igualdad, la respuesta es
correcta.

& Ejercicio 3

A. Rellene el circulo que completa correctamente el enunciado. Hay un ejemplo.

0) La transposicion de términos correcta en la ecuacion Ox=7-3
x+3="Tes.. Ox=7+3
Ox=(7)3)
1) El paso siguiente para despejar la variable x en la Ox=7-2
ecuacion % =7 es... Ox=(7)2)
Ox=7+2
2) El primer paso para despejar la variable x en la O6x—15=10
ecuacion 3(2x —5) = 10 es... O3(2x)=10+5
O6x—-5=10
3) La forma correcta de eliminar los decimales en la 0O10(0.2x) = 10(0.69)
ecuaciéon 0.2x = 0.69 es... 010(0.2x) = 100(0.69)

0100(0.2x) = 100(0.69)

4) La suma de los términos semejantes en ambos O-2x=38
miembros de la ecuacion —3x — 5x =9 — 17 es... O —8x = 26
O—8x = -8
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B. Siga los pasos para resolver las ecuaciones. El ejercicio 0 es un ejemplo.

0) Resuelva 3x+7=15—x
« Transponga términos. 3x+x=15-7
*  Reduzca términos semejantes. 4x = 8
« Despeje la incognita y halle su valor. X = %
x=2
1) Resuelva 03x+05=26
e Elimine los decimales. 10(0.3x + 0.5) = 10(2.6)
+ =

« Transponga términos. =

¢ Reduzca los términos semejantes. . =

« Despeje la incognita. X =
X =
2) Resuelva 3x—4)=8 —x

«  Elimine el signo de agrupacién. - = -

« Transponga términos. + = +

Reduzca los términos semejantes. =

« Despeje la incognita y halle su valor. X =

C. Resuelva las ecuaciones de la misma forma que el ejemplo.
0) 3(x—4)+5x=20 1) 4da+1=7+a
3x — 124 5x =20
3x+5x =20+ 12

8x = 32
_ 32
Y=g
x=4
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2) y—5=3y—25 3) 2v—=3=v—15
4 8x—4+3x=Tx+x+ 14 Bx—2x+1)=8—-3x+1)
6) 0.6x+ 04x =15+ 3.5 7) 9 —0.5x=45x+ 14
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Ecuaciones con fracciones

1. Las ecuaciones con fracciones son aquellas en las que uno o varios términos son fracciones.

Hay dos formas de resolver estas ecuaciones.

1.1 Cuando la ecuacién tiene solo dos términos, aplicamos la propiedad "producto de los extremos es
igual al producto de los medios".

1.2 Cuando la ecuacién tiene varios términos, utilizamos este procedimiento:
« Eliminar los denominadores, hallando el denominador comun por el mecm.
« Realizar la transposiciéon de términos.
« Reducir términos semejantes.

« Despejar la incognita.
« Hallar el valor de la incégnita.

< Ejercicio 4

A. Siga los pasos para resolver las ecuaciones. Hay un ejemplo.

0) Resuelva X -1 _
6 +5 37
e Calcule el denominador comun. mem (3y 6) =6
« Divida el denominador comun entre (Dax + ©)5 _ (21 _ (6)x
el denominador de cada fraccién 6 6 6 6
y multiplique el resultado por el X 30 _ 2 _ 6x
numerador. 6 6 6 6
e Elimine el denominador comun. x+30=2—6x
« Transponga los términos. x+6x=2-—30
«  Reduzca términos semejantes. Ix = —28
« Despeje la incégnita y calcule su valor. x = %28
x=—4
1) Resuelva Sx _ 10
7 14
* Aplique la propiedad "producto de los extremos 5x ( ) = (10)
igual al producto de los medios".
« Despeje la incognita y halle su valor. X =
X =
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B. Resuelva las ecuaciones. Hay un ejemplo.

0) 3x X

s 277
(13x  (2)x _ (4)(—3)
4 4 4
3x  2x_ —12

I

Ix—2x=—12

x==12

2) 3x+1 _x-2

3) x—1_ 4x+3
4 2 3 5
3x _ x_2_5
Sx _x _2 XLy X _ X _
6) 6 5 =3 7) +2
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Resolucion de problemas con ecuaciones

Representacion de niumeros enteros.
« Un namero entero se representa por: x.

« Un namero par se representa por: 2x
* Un ndamero impar se representa por: 2x + 1)
« Dos o0 mas naumeros consecutivos: x, (x + 1)
« Dos o0 mas niumeros pares consecutivos: 2x, (2x + 2), 2x + 4)...
« Dos o mas numeros impares consecutivos: (2x + 1), 2x + 3), 2x + 5)...
Para resolver problemas por medio de ecuaciones debe tomar en cuenta los pasos siguientes.
A. Lea cuidadosamente el problema y represente la cantidad desconocida con una variable.
B. Escriba la ecuacién que traduzca al algebra el problema.
C. Resuelva la ecuacion para encontrar todos los datos solicitados.
D

Compruebe la respuesta.

& Ejercicio 5
Resuelva cada problema aplicando ecuaciones de primer grado. El primer problema es un ejemplo.

0) Problema de nimeros pares

A. Lea cuidadosamente el problema.
La suma de dos nimeros pares consecutivos es 54. {Cuales son esos numeros?

Asignamos la variable a uno de los datos desconocidos y relacione el otro en funcion del
primero.

1¢" nimero: 2x 2% ndmero: 2x + 2

B. Expresamos el problema como una ecuacion.
Dos numeros pares consecutivos suman 54. 2+ 2x+2)=54

C. Resolvamos la ecuacion.

+  Eliminamos los paréntesis y realizamos 2x+2x=54-2
la transposicion de términos.
«  Reducimos términos semejantes. 4x = 52
+ Despejamos y hallamos el valor de x. X = %
x=13

Escribimos la respuesta: 1 nimero: 2x = 2(13) = 26.
2% namero 2x+2 =2(13) +2=26 +2 =28.

D. Verificamos la respuesta en la ecuacion original. 26 +28 =54
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1) Problema de niimeros enteros consecutivos

A. Lea cuidadosamente el problema.

La suma de dos numeros enteros consecutivos es 35. {Cudles son esos numeros?
Asigne la variable a uno de los datos desconocidos y relacione el otro en funcion del
primero.

1¢ nUmero: , 29 ndmero:

B. Exprese el problema como una ecuacion.

Dos nimeros enteros consecutivos suman 35. I ¢ ) =35

C. Resuelva la ecuacién para hallar los valores desconocidos.

« Elimine los paréntesis y realice la + = -
transposicion de terminos.

*  Reduzca términos semejantes. =

e Despejey halle el valor de x. X = e
X= .
Escriba la respuesta: 1°* nUmero:
2% nimero
D. Verifique la respuesta en la ecuacion original. + — 135

2) Problema de niimeros pares consecutivos

A. Lea cuidadosamente el problema.
La suma de dos numeros pares consecutivos es 70. ¢Cuales son esos numeros?

Asigne la variable a uno de los datos desconocidos y relacione el otro en funcion del
primero.
1¢ ndmero: 29° nimero:
B. Exprese el problema como una ecuacion.
Dos numeros pares consecutivos suman 70. + ( ) =70

C. Resuelva la ecuacion.

e Elimine los paréntesis y realice la + = -
transposiciéon de terminos.

*  Reduzca términos semejantes. =

+ Despejamos y halle el valor de x. X =
. p X =
Escriba la respuesta: 1°* nUmero: .
2% nimero
D. Verifique la respuesta en la ecuacién original. . + o =70
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3) Problema de geometria

A. Lea cuidadosamente el problema.

El lado desigual de un triangulo isésceles mide % de la medida de los lados iguales.

Si el perimetro mide 16 centimetros, {cuanto miden los lados?

Asigne una variable a uno de los datos desconocidos y relacione los demas en funcion del
primero.

Recuerde que un triangulo isdsceles tiene dos lados iguales y uno desigual.

« lados iguales:

X X
« lado desigual:
——X

B. Exprese el problema como una ecuacion.

e Los tres lados del triangulo suman 16 cm. 2

..................... + Tt gx =

C. Resuelva la ecuacion.

o Convierta la ecuaciéon a denominador comun.

«  Aplique el mem. mem(3) =3

5+ 5 =—75
3 3 3 3

«  Elimine denominadores.

¢ Reduzca términos semejantes. L =

o Despeje Xy halle su valor. X =
X= ..
Escriba la respuesta: Los lados iguales miden __ centimetros.
El lado desigual mide %( """""""""" )= centimetros.
2 _
D. Compruebe la respuesta. + +3 ()=
+ + =
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4) Problema de dinero
A. Lea cuidadosamente el problema.
Enrique pagd Q22.40 por un meldn, una papaya y una sandia. La papaya costé

1.2 veces lo que costd el meldn vy la sandia Q3.20 mas lo que costé el meldn.
¢Cuanto costé cada fruta?

Asigne una variable a uno de los datos desconocidos y relacione los demas en funcion del
primero.

«  precio del melén: x
* precio de la papaya: .
e precio de la sandia:
B. Exprese el problema como una ecuacion.
« Elimporte total fue Q22.40. x+ 12x + (x +3.2) =224

C. Resuelva la ecuacion.

+  Elimine los paréntesis. + + + =224
*  Multiplique por 10 para eliminar 10(x + 1.2x + x + 3.2) = 10(22.4)
los decimales.
+ -+ + =
*  Realice la transposicion de términos. 10x + 12x + 10x = 224 — 32
*  Reduzca términos semejantes. e T
« Despeje x y halle su valor. X
X= _ ...
Escriba la respuesta: EFmelén costé  quetzales.
La papaya costo 1.2 (6) = quetzales.
La sandia cost6 6 + 3.2 = quetzales.
D. Compruebe la respuesta. . +[1.2C . )+ [ F o )] =224
- - =
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5) Problema de edades

A. Lea cuidadosamente el problema.

Rocio es 3 anos mayor que Ramiro y la edad de Fatima es el doble de la edad
de Rocio. Si las edades suman 25 anos, ¢{qué edad tiene cada uno?

Asigne una variable a uno de los datos desconocidos y relacione los demas en funcién del
primero.

« Edad de Ramiro:
 Edad de Rocio:
« Edad de Fatima:

B. Exprese el problema como una ecuacion.

« Las edades suman 25 afos. x+(x+3)+2(x+3)=25

C. Resuelva la ecuacion.

«  Elimine los paréntesis. + + + + =25

* Realice la transposicion de términos. xX+x+2x=25—-3-6

«  Reduzca términos semejantes. =

« Despeje x y halle su valor. X =
X = .
Escriba la respuesta: Ramiro tiene ___  afos.
Rocio tiene anos.
Fatima tiene anos.
D. Compruebe la respuesta. + ( )+[.( )] =25
- + =
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Sistemas de ecuaciones, método de igualacion

Un sistema de dos ecuaciones simultaneas con dos incognitas es un conjunto de dos ecuaciones
distintas que comparten los mismos valores para las incognitas.

Por ejemplo x—y=2
x—3y=—4
Para resolver un sistema de ecuaciones simultaneas por el método de igualacién, seguimos el proce-
dimiento siguiente:
1. Escogery despejar una variable en las dos ecuaciones.
2. Igualar las expresiones que resultan.

3. Resolver la ecuacién y hallar el valor de una incognita.

4. Sustituir el valor de la incognita encontrada en una de las dos ecuaciones origina-
les y hallar el valor de la otra incognita.

5. Verificar el resultado sustituyendo ambos valores en una de las ecuaciones originales.

& Ejercicio 6

A. Observe el ejemplo para resolver el sistema de ecuaciones x+2y=15

por el método de igualacion. x—y=2
1. Despeje x en las dos ecuaciones. x=5-—2y
xX=2+y
2. Iguale los valores de x obtenidos. S—2y=2+y
3. Resuelva la ecuacién para hallar el valor de y. —2y—y=2-5
_ 3y —
-3
y=3
y —
4. Sustituya el valor de y en la segunda ecuacion para ha- x—(1)=2
llar el valor de x. x=2+1
x=3
5. Compruebe la respuesta en la segunda ecuacién. 3)—-(M=2
2=2
La igualdad se cumple. La solucion es: x=3
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B. Resuelva los sistemas de ecuaciones por el método de igualacion.
) x+y= 21 2) x+5=9
x—3y=—63 x—=3y=1

3) Sx+y= 18 4 2x+y= -1

—2x+y=—-10 Sx+y=-22

C. Resuelva en su cuaderno los sistemas de ecuaciones por el método de igualacion.

1) x+y=6 2) 2x+y= 8 3) x+2y=8
4dx +y =84 Sx +y=11 x—3y=-2

4) x+y=14 5 x+5= 8 6) x+3y= 55
x—y=6 x—4y =—10 x—=2y=-20
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Sistemas de ecuaciones, método de sustitucion

Para resolver un sistema de ecuaciones por el método de sustitucidn, siga los pasos siguientes:

1. Despejar una de las variables en cualquiera de las ecuaciones.

2. Sustituir el valor de la incognita que despejé en la otra ecuacion que no
utilizo.
Resolver la ecuacion resultante.

4. Sustituir el valor hallado, en cualquier ecuacion.

Verificar el resultado sustituyendo los valores en las ecuaciones originales.

& Ejercicio 7

A. Observe el ejemplo para resolver el sistema de ecuaciones 2x+y=3
por el método de sustitucion. 3x — 7y = 30
1. Despeje y en la primera ecuacion. y=3-2x
2. Sustituya el valor de y en la segunda ecuacion. 3x —7(3 —2x) = 30

3. Resuelva la ecuacion resultante.

«  Elimine los paréntesis. 3x — 21 + 14x = 30
«  Realice la transposicion de términos. 3x + 14x = 30 + 21
«  Reduzca términos semejantes. 17x = 51
51
« Despeje x y halle su valor. Y=17
x=3
4. Sustituya el valor de x en la primera ecuacion para 23)+y=3
hallar el valor de y. 6+y=3
y=3-06
y==3
5. Verifique el resultado en la segunda ecuacion. 3(3) - 7(=3) =30
9+21=30
30 = 30
La igualdad se cumple. La solucion es: x=3
y==3

Matematica — Semana 17 -



© Instituto Guatemalteco de Educacion Radiofdnica, IGER
© Asociacion de Servicios Educativos y Culturales, ASEC
El material es para uso educativo no lucrativo.

B. Resuelva los sistemas de ecuaciones por el método de sustitucion.
1) Sx+y=-7 2) x+6y=27
3x+2y=12 Ix—3y= 9
3) x+3y= 6 4) x—5= 8
S5x —2y =13 —Tx+ 8y =125

C. Resuelva en su cuaderno los sistemas de ecuaciones por el método de sustitucion.

1) x+y=12 2) —2x+y=6 3) x+y= 11
x—y=28 x+2y=2 x—y=-—3
4 3x—y= 1T 5 3x+y=11 6) 3x+y=3
2x +3y =12 S5x —y=13 dx +2y =2
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Sistemas de ecuaciones, método de reduccion

El procedimiento para resolver sistemas de ecuaciones por el método de reduccién es:

1. Multiplicar una o las dos ecuaciones por un numero, tal que en una de las
incognitas, los coeficientes queden iguales y de signo contrario.

2. Sumar miembro a miembro el sistema de ecuaciones.
3. Resolver la ecuacién que resulta (ecuacion con una incognita).

4. Sustituir el valor hallado en una de las ecuaciones originales y despejar la otra
incognita.

5. Verificar el resultado.

& Ejercicio 8

A. Observe el ejemplo para resolver el sistema de ecuaciones por 3x+2y=12
el método de reduccion.

x+y=35
1. Multiplique la segunda ecuacion por —3 para que los coefi- 3x+2y =12
cientes de x sean iguales y de signo contrario. 3 ty=5)
2. Sume miembro a miembro el sistema de ecuaciones. 34 +2y =12
Asi eliminax 3x — 3x = 0) _%_3}):_15
—y=-3
3. Despeje yy halle su valor. y = ;?
y=3
4. Sustituya el valor de y en la segunda ecuacion para hallar x+3=5
el valor de x. x=5-3
X =
5. Verifique la respuesta en la segunda ecuacion. 24+3=5
5=
La igualdad se cumple. La solucion es: x=2
y=3
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. _______________________________________________________________________________________________________________________|
B. Resuelva los sistemas de ecuaciones por el método de reduccién.
1) x+y=9 2) 2x+y=11
Sx—y=3 3x—y=9
3) 4x—2y =10 4) 4x+ 5y = 2
3x—y=38 —4x — 10y =—7

C. Resuelva en su cuaderno los sistemas de ecuaciones por el método de reduccion.

1) x+3y=-1 2) x—y=1 3) x—2y= 13
2x —y =15 x+y=7 x+6y=—-3
4) x— y= 2 5 2x+3y=28 6) x + y= 6
x—3y=—4 3x—2y=—1 Sx—4y =12
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lg@, Agilidad de calculo mental

Mejore su velocidad de célculo resolviendo mentalmente las ecuaciones lo mas rapido que pueda.
Escriba su respuesta sobre la linea. Fijese en los ejemplos.

A. Suma.
0) x+6=9 x=_.3. 5 x+9=20 X=
1) x+1=28 X = 6) x+ 11 =19 X =
2) x+3=7 X= ... 7) x + 13 =17 X =
3) x+2=10 X = 8 x+12=24 x= ..
4) x+6=15 X = 9) x+19=30 x= ...
B. Resta.
0) x—5=4 x=_..9 5 x—17=5 X=
1) x—2=9 X = 6) x—12=6 X =
2) x—4=6 X = 7) x—10=4 X =
3) x—3=9 X = 8) x—15=17 X = .
4) x—5=8 X = 9 x—13=5 X =

C. Multiplicacién.

0) 4x =38 x=_2. 5) 5x = 20 X= ... 10) 5x = 30 X= ...
1) 3x=6 X = 6) 3x = 18 X = 11) 6x = 30 X =
2) 2x=10 X= 7) 6x = 24 X= 12) 4x = 36 X=
3) 4x =12 X = 8) 4x = 32 X = 13) 5x = 35 X = .
4) 3x =15 X = 9) 7Tx = 28 X = 14) 7x = 42 X =

D. Sustituya el valor de x = 3 y calcule mentalmente el valor de y. Fijese en los ejemplos.

0 y=x+8 y=_11 5) y = 6x y=_18 10)y=Tx+3 y=_24
1) y=x+4 y=_... 6) y =2x V= 1) y=2x+4 y= ...
2) y=x+6 y=__. 7))y =3x V= 12)y=4x+2 y= ..
) y=x+11 y=__. 8) y = 4x V= 13)y=5x+3 y=__..
4) y=x+15 y= ... 9) y = 5x V= M4)yy=3x+1 y= ..
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1 Razonamiento logico

A. Resuelva en su cuaderno los problemas mediante ecuaciones con una incognita.

1)

2)
3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)
11)

12)

13)
14)

15)

16)
17)

18)

En un canasto hay el doble de duraznos que de ciruelas. Si en total suman 42 unidades,
jcuantos duraznos y cuantas ciruelas hay?

La suma de dos nimeros pares consecutivos es 30. ;Cuales son esos nUmeros?

Isabel y Francisco tienen ahorrado Q76.00 entre los dos. Si Francisco tiene Q12.00 mas,
icuanto tiene ahorrado cada uno?

Hoy Ana ley6 14 paginas mas que ayer. Si entre ayer y hoy ha leido 56 paginas, jcuantas
paginas leyd hoy?

Benjamin es 4 afios mayor que Estela y la edad de Julieta es el doble que la edad de Benja-
min. Si la suma de las edades es 52 afos, ;jcuantos afios tiene cada uno?

El perimetro de un triangulo isdsceles mide 6.8 centimetros. Si los lados iguales miden 1.2
veces mas que el lado desigual, ;cuéles son las medidas del triangulo?

En el dia del arbol, los estudiantes del grupo Utatlan del circulo de estudio San Sebastian
sembraron 42 arbolitos entre pinos y cipreses. Si los cipreses fueron la sexta parte del total
de pinos, jcuantos pinos y cuantos cipreses sembraron?

Una papaya pesa la mitad de lo que pesa una sandia, y un meldn pesa la tercera parte que
la sandia. Si el peso total es 11 libras, ;cuanto pesa cada fruta?

La suma de las edades de Tomas y Marisol es 44 afios. Si Tomas es 8 aflos mayor que Marisol,
iqué edad tiene cada uno?

La suma de dos niumeros enteros consecutivos es 31. ;Cuales son esos nUmeros?

El perimetro de un terreno rectangular mide 26 metros. Si el largo mide 3 metros mas que
el ancho, ;cuanto mide el largo y el ancho del terreno?

La edad de Susana es el doble que la edad de Tomas. Si ambas edades suman 42 afos, ;qué
edad tiene cada uno?

La suma de tres nimeros enteros consecutivos es 54. ;Cuales son esos nimeros?

Tres canastos contienen 135 naranjas. El segundo tiene 15 naranjas mas que el primero y el
tercero tiene el doble de naranjas que el primero. ;Cuantas naranjas hay en cada canasto?

Rufino pag6 Q124.00 por dos libros, uno de historia y uno de leyendas. Si el de historia costo
Q10.00 menos que el de leyendas, ;cuanto pagd por cada libro?

La suma de tres nUmeros pares consecutivos es 30. ;Cuales son esos numeros?

En un hotel de 2 niveles hay 36 habitaciones. Si el nimero de habitaciones en el segundo
nivel es la mitad que en el primero, jcuantas habitaciones hay en cada nivel?

Marina pago Q24.50 por un cuaderno, un estuche y un cartapacio. El estuche costé Q3.50
mas que el cuaderno y el cartapacio costd 2.2 veces mas que el cuaderno. ;Cuanto pago por
cada objeto?
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B. Resuelva en su cuaderno los problemas mediante sistemas de ecuaciones. Utilice cualquier método.
Tiene un ejemplo.
0) Hilda vendié 11 chocolates a Q1.00 y Q3.00. Si en total recaudé Q19.00,
dcuantos chocolates de Q1.00 y cuantos de Q.3.00 vendi6?

Identificamos las cantidades desconocidas y asignamos variables.

e Chocolates de Q1.00: x

« Chocolates de Q3.00: y « Importe por chocolates de Q3.00: 3y
Expresamos el problema como un sistema de ecuaciones. x+y=11
x+3y=19
Resolvemos el sistema por el método de reduccién. —xX—y=-11
X+3y=19
2y = 8
« Hallamos el valor de y. y = %
y=4
« Hallamos el valor de x en la primera ecuacion. x+y=11
x+4=11
x=11-4
Escribimos la respuesta: vendié 7 chocolates de Q1.00. x=17

vendio 4 chocolates de Q3.00.

1) Un hotel tiene 16 habitaciones. Unas son simples (1 cama) y otras son dobles (dos camas). Si
en total hay 25 camas, jcuantas habitaciones simples y cuantas dobles hay?

2) El perimetro de un terreno rectangular mide 28 metros. Si el largo mide 4 metros mas que el
ancho, jcuales son las medidas del terreno?

3) En una libreria, cada lapiz cuesta Q2.00 y cada lapicero Q4.00. Si Rubén dispone de Q32.00
para comprar 12 objetos, ;cuantos lapices y cuantos lapiceros puede comprar sin que le sobre
ni le falte dinero?

4) Marisol compro 2 libras de uvas y 5 de manzanas por Q55.00. Isabel compré 3 libras de uvas
y 2 libras de manzanas por Q 55.00. ;Cual es el precio de la libra de uvas y de manzanas?

5) Un comerciante vende café de dos clases: Ay B. Cuando toma 2 Ib de la clase Ay 3 Ib de clase B, la
mezcla cuesta Q110.00. Cuando toma 3 Ib de clase Ay 2 |b de clase B, la mezcla cuesta Q115.00.
;Cual es el precio de cada clase de café?

6) Estuardo compré 100 bombones. Los bombones sin chicle cuestan 35 centavos cada unoy los
que tienen chicle cuestan 45 centavos. ;Cuantos bombones compré de cada clase si en total
pago Q 40.00? Pista: convierta los quetzales a centavos.

7) En una pasteleria se fabrican dos clases de pasteles. La primera necesita 2.4 |b de masa y 3
horas de elaboracion. La segunda necesita 4 Ib de masa y 2 horas de elaboracion. ;Qué nimero
de pasteles hicieron de cada tipo si se han dedicado 67 horas de trabajo y 80 Ib de masa?
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l C Revise su aprendizaje

Marque con un cheque  la casilla que mejor indique su rendimiento.

no

en
logrado proceso | logrado

Repasé los contenidos de las semanas 9 a la 16.

Resuelvo los ejercicios del repaso para evaluarme en la segunda
prueba parcial.

Calculo raices cuadradas exactas e inexactas.

Resuelvo ecuaciones de primer grado con varios términos, signos de
agrupacion, con decimales y con fracciones.

Resuelvo sistemas de ecuaciones con dos incognitas por los métodos
de igualacion, sustituciéon y reduccion.

Después de estudiar...

Resuelvo problemas aplicando los conocimientos aprendidos durante
las semanas 9 a la 16.

Me siento bien preparado (a) para la segunda prueba parcial.

E Orientaciones sobre la prueba parcial

iLlego el momento de la prueba!

Ya esta listo para su segunda prueba parcial de Matematica. Le presentamos las ultimas recomenda-
ciones que pueden ayudarle a la hora del examen.

. Grupo: Utatlan ~ Materia: Matematica %
Al recibir la prueba, y Prueba: parcial A-2016 ; ,
antes de empezar a
resolverla, escriba su Nombre: Punteo:

b , d , Carné:

NOMDIE, NUMEro de carne, Circulo de estudio N.°: Fecha:
numero de circulo de
estudio y fecha. I SERIE. 1 punto cada respuesta correcta. Total 6 puntos.

INSTRUCCIONES: Rellene el circulo que completa correctamente cada enunciado.
Lea atentamente las

instrucciones antes de 1) 4 La transp}osmon de términos correcta en Ox=7-3
. la ecuacion x + 3 = 7 es... Ox=7+3
contestar. Si tiene duda, Ox=(7)3)

consulte a su orientadora
u orientador voluntario.

No se "atasque" en ningun ejercicio. Empiece por las preguntas que sepa mejor y le quedara mas tiempo para
pensar en las que tenga dudas.

Al finalizar su examen, relea todas sus respuestas y vea si algo se le paso por alto.

Presente su prueba limpia y ordenada.

iAnimo! El resultado de su examen sera el producto de su esfuerzo.
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